

曾艳阳在昌吉州党委全面依法治州委员会2023年第一次会议上强调

深入贯彻习近平法治思想推进全面依法治州 确保昌吉州各项工作始终在法治轨道上运行

本报讯 记者杨海军报道:4月6日,昌吉州党委全面依法治州委员会召开2023年第一次会议,传达学习自治区党委全面依法治疆委员会2023年第一次会议精神,总结2022年全面依法治州工作,安排部署当前和今后一个时期全面依法治州重点工作。昌吉州党委书记、昌吉州党委全面依法治州委员会主任曾艳阳主持会议并讲话。

昌吉州党委副书记、代州长郑敏,昌吉州党委副书记、州人大常委会党组书记马国强,昌吉州人大常委会主任马建新出席会议。

会议听取了昌吉州党委全面依法治州委员会立法、执法、司法、守法普法协调小组工作情况,审议了昌吉州贯彻落实“一规划两纲要”有关实施方案,审议了《2023年昌吉州进一步加强法治建设三十条措施》《昌吉州学习宣传贯彻习近平法治思想实施方案》《昌吉州道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作实施方案》等。

曾艳阳指出,全州各级各部门要深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,从坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治高度,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,系统谋划推进全面依法治州各项工作,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,确保昌吉州各项工作始终在法治轨道上运行,为全力建设推进中国式

现代化新疆实践的典范地州提供有力法治保障。

曾艳阳强调,要增强法治意识,党员领导干部带头尊法学法守法用法,深入学习贯彻习近平法治思想,切实用以统一思想、指导实践、推动工作,提升法治建设质效。要加强地方立法,进一步完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,围绕突出重点“靶向”立法,探索机动车管理、扬尘治理等“小快灵”“小切口”立法,推动良法保障善治。要坚持依法行政,扎实推进法治政府建设示范创建活动,完善议事决策机制,严格规范公正文明执法,持续深化“放管服”改革,营造法治营商环境,争创全国法治政府示范地州。要深化司法改革,深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,提升执法司法质量、效率和公信力,加大诉前调解工作力度,努力让人民群众在每一宗司法案件中感受到公平正义。要推进全民守法,健全普法教育宣传机制,推进基层治理法治化,持续巩固自治区优秀平安地州成果,全面建设法治社会。要压实工作责任,党政主要负责人履行第一责任人职责,各成员单位、协调小组充分发挥职能作用,构建形成党委主导、高位推动、齐抓共管、广泛参与的法治建设体系格局,建设高素质法治专业队伍,凝聚强大工作合力。

陈金融、诺尔买买提·诺尔东、张建军、宋海山、周玉星、王路平等参加会议。

曾艳阳在木垒县、奇台县、吉木萨尔县调研时强调

深入一线调查研究摸清情况找准问题提实对策

解决群众急难愁盼推动高质量发展取得新成效

本报讯 记者杨海军报道:4月3日至4日,昌吉州党委书记曾艳阳来到木垒县、奇台县、吉木萨尔县,深入产业园区、重点企业、项目工地、乡镇村组等,就全面贯彻党的二十大精神、深入学习贯彻习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神、大兴调查研究之风、推动昌吉州改革发展稳定各项事业行稳致远进行调研。

木垒县风光资源优势明显,以光伏、风电为主的新能源产业发展迅速。在木垒光伏产业园,曾艳阳详细了解产业布局、建设进展、预期效益等情况,走进新疆华电木垒新能源公司、东方电气(新疆·木垒)新能源高端装备制造基地,同企业负责人深入交流,认真了解项目建设、节能降耗、生产经营、科技研发等情况。勉励企业抢抓发展机遇,扩大投资生产,推动产业链创新链深度融合,不断提高企业生产经营效益,促进地方和企业发展共赢。他强调,要围绕“三基地一通道”建设,立足资源禀赋,壮大清洁能源发展规模,加快构建新能源供给消纳体系,推动新能源产业高质量发展。要进一步加强顶层谋划,积极研究拓展牧光互补、农光互补、文旅融合等产业模式,让风光资源释放更多发展动能。

木垒县持续做大做强特色鹰嘴豆产业,小小鹰嘴豆成为促农增收、推动经济发展的特色产业。曾艳阳来到鹰嘴豆生物科技有限公司,详细了解鹰嘴豆产品品牌建设、加工销售、产品研发等情况,勉励企业发挥龙头引领作用,加大科技研发和宣传推介力度,积极拓展市场、延伸产业链,更好造福人民群众。

在传统村落——木垒县英格堡乡月亮地村,曾艳阳实地察看了解村容村貌、乡村民宿等情况,同基层同志深入交流,勉励大家结合当地实际,依托田园风光、村落建筑、民俗风情等资源,积极发展乡村旅游、休闲农业、农村电商等新产业新业态,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

曾艳阳还来到木垒河广场便民警务站,详细了解值班勤务、便民服务等情况,强调要坚持人民至上、安全第一,依法依规履行职责,深化“警务站+”服务,强化社会面治安管控,提高街面见警率、管事率,不断增强人民群众安全感、幸福感。

在奇台县,曾艳阳实地察看奇台(江布拉克)机场项目建设情况,强调要树立全局观念,加快推进项目建设,不断完善区域综合交通体系,打通区域经济社会发展瓶颈;落实落细安全

生产措施,确保消防、施工等各方面安全。要抓住机场项目建设契机,坚持政企携手、聚力共赢,推动各类相关业态协调立体发展,切实放大机场项目综合效应。

在新疆蓝山屯河能源有限公司,曾艳阳详细了解企业发展历程、项目建设进度、生产技术流程、存在困难问题等情况,督促企业负责人坚决落实安全生产主体责任,做到全流程各环节全覆盖,人人有责人人尽责,确保绝对安全;立足自身发展优势、技术优势,积极延链补链强链,实现高端化、多元化发展。他强调,要深化“放管服”改革,持续优化营商环境,为企业发展提供人才、土地、融资等要素保障,真正为企业解难题、办实事。

奇台县半截沟镇腰站子村充分发挥党的基层组织优势,走出了一条“党建强、产业兴、群众富、乡村美”的可持续发展之路。在腰站子村,曾艳阳在田间察看春耕生产情况,在小麦博物馆了解村办企业发展现状,对腰站子村发展模式给予肯定,勉励当地干部砥砺奋斗,持续放大特色产业优势,坚持绿色化、品牌化,稳扎稳打发展新型集体经济,团结一心走共同富裕道路。

在吉木萨尔县,曾艳阳来到某矿业公司,详细了解企业开发规模、工艺改造、智慧矿山建设等情况,督促企业负责人全力抓好中央生态环保督察反馈问题整改,并以此为契机,推动企业环保设施升级改造,不断优化生产工艺流程,以绿色低碳赋能企业高质量发展。

调研中,曾艳阳强调,全州各级要认真学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话精神,深刻认识开展主题教育的重大意义,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,用好调查研究这个传家宝,结合昌吉地缘、资源、产业等实际,带着问题、带着情感、带着责任,深入实际、深入群众、深入一线,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,解决群众急难愁盼问题,推动高质量发展取得新成效,全力建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州。

除险加固、清淤疏渠、破冰引水

我州水利系统全力保障670余万亩农田春灌用水

本报讯 记者王薇、通讯员苏晶报道:春回大地,万物复苏。3月17日,呼图壁县红山水库施工现场机器轰鸣、铁臂挥舞,施工人员紧张作业,吹响了红山水库除险加固的号角。红山水库泥沙淤积,常年处于空库运行,除险加固后,水库调蓄能力将达到736.87万立方米,下游10万亩农田灌溉保障能力将得到进一步提升。

水利是农业的“命脉”。州水利局周密制定计划,科学调度水源,扎实推进水利工程建设,全力以赴打好抗春旱、备春灌、保春耕主动仗。今年,全州45处大中型灌区成为春灌主战场,计划实施春灌面积673.6万亩,计划供水量4.31亿立方米。

结合气象水文预测,4月全州降水量和主要河流来水呈增多趋势,在农业种植面积不超计划灌溉面积前提下,全州春灌总体供需基本平衡。

“当前正值春耕备耕关键时期,我们加快推进水库除险加固施工进度,预计4月10日开始,全州具有灌溉功能的69座水库将陆续开闸放水,确保灌区农业用水和群众生产生活用水。”昌吉州水管总站站长陈亮介绍。

为有效保障农业生产,今年我州投入1.34亿元持续开展三屯河水库、红山水库除险加固工程建设,投入1328万元用于45座水库维修养护工作,对4座水闸进行安全鉴定,进一步提升水利工程蓄引能力和安全运行水平,为农业生产蓄满源头活水。

同时,州水利局计划投资1.16亿元,用于三屯河灌区(二期)和泉子街灌区续建配

套与节水建设改造项目,改造骨干渠道51.48公里,配套渠系建筑物547座,改善灌溉面积24.42万亩,有效提升灌区工程现状。

为全力推进外调水进程,州水利局加快推进准东二期、东三县外调水工程施工进度,进一步优化区域水资源配置,力争在2025年同步发挥外调水供水效益,有效缓解我州水土供需矛盾现状。

值得一提的是,州水利局正积极与新疆水利发展投资(集团)有限公司对接,细化2023年供水计划,提前做好渠道维修养护,增加外调水补给,缓解水土矛盾。

此外,各县市水利部门持续开展水库安全隐患排查与整治,盯紧病险水库除险加固与运行水库安全蓄水,加快渠道清淤和维修养护,确保破冰引水和引洪灌溉有序开展,为春季农业灌溉用水工作奠定良好基础。

农田灌溉水有效利用系数是反映农田灌溉节水水平的重要指标。连日来,全州水利系统连续性开展系数测算工作,与技术支撑单位通力合作,充分考虑不同种植结构、土壤类型、灌溉水源、灌水方式等影响因素,不断提升测算数据准确性和成果可靠性,为农业种植、灌溉调度提供科学依据。

“做好春耕备耕生产,备水保灌是重中之重,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。”陈亮表示,根据2023年用水量总量控制方案,该局落实农业用水总量控制和定额管理,认真分析用水供需情况,科学调配水量,加强用水管理和非法取水监管,全力确保春灌用水。